

求职大学生溺亡 疑入传销组织

通过网络平台BOSS直聘入职“科蓝公司”， 俩月后在天津静海区发现遗体，警方称其随身携带传销笔记

据《新京报》报道，7月14日，东北大学毕业生李文星的遗体在天津市静海区一处水沟内被发现。

两个月前，李文星通过网络招聘平台BOSS直聘求职后，接到“北京科蓝软件系统有限公司”（简称“科蓝公司”）的入职聘用书。5月20日，前往天津入职。

但随后，李文星频繁失联且对其联系的同学态度冷淡，其间多次向同学借钱。7月8日晚上，他向家里打电话说了最后一句话，“谁打电话要钱，你们都不要给。”

在此期间，李文星曾向同学透露这家公司的种种疑点，令他一度觉得是传销组织。

8月2日晚，天津市公安局静海分局表示，根据李文星随身携带的传销笔记等物证，分析认为其极有可能误入传销组织。BOSS直聘也就此事回应称，已提取保存相关数据，配合警方调查。

大学生通过BOSS直聘入职“科蓝”

“我们学的是资源勘查工程专业，但文星不喜欢这个专业对口工作，他一直想做Java工程师。”在北京与李文星租住在一起的大学同学胡泽告诉记者，李文星去年毕业，一个月后便来到北京学习Java编程。“从去年7月学到12月，花了至少16000元。”

胡泽说，学习完毕后李文星应聘到一家公司做Java开发，直到今年3月份，李文星认为公司不注重培养新人便辞职了。此后两个月，李文星通过BOSS直聘APP发送简历，最多时候一天能投20家，“他大概面试了10家公司，但是都没有应聘上。”

据胡泽回忆，5月15日，李文星通过BOSS直聘发简历给“科蓝公司”的薛婷婷，几分钟后，薛婷婷回复说，公司目前有一个天津外派项目，“一两个月就会结束，之后就回到北京，请问是否接受？”李文星同意后，薛婷婷又问了三个问题：“是否单身，是否毕业，是否有贷款。”李文星一一回答后，薛婷婷让其先发简历，并表示初审过后会有电话面

试。5月18日，“科蓝公司”通过电话对李文星进行了面试，并通知其入职。

5月19日下午，名为“五杀乐队”的QQ邮箱给李文星发送了入职聘用书。这份“北京科蓝软件系统有限公司入职聘用书”显示，李文星被聘用为Java开发工程师，试用期一个月，基本月薪5000元，入职地点为天津市滨海新区软件园，报到时间为5月20日。

5月20日上午，李文星带着一台电脑和几套换洗的衣服，前往天津。“到了记得给我发定位。”出于关心，李文星临走时，胡泽嘱咐他。下午2点41分，李文星通过微信发送位置给胡泽，称其已经到达天津静海区。不过当天中午和晚上，李文星两次给妹妹李文月发消息，称自己在滨海。

胡泽收到信息后询问李文星情况，却迟迟没有得到回复。直到晚上6点20分，李文星才回了个“嗯”。对于李文星的冷淡，胡泽有些怀疑，但是考虑到他刚入职，可能工作比较忙，便没有再说什么。

曾告诉同学“感觉像传销”

早在5月18日中午，“科蓝公司”通知李文星入职后，他曾在QQ上将此事告诉了高中同学王异。“他们说（让我）在天津待一个月，怎么都感觉像是传销。”李文星告诉王异，“科蓝公司”在BOSS直聘的账号也被冻结了，他有疑虑。

5月27日，王异再次联系了李文星，问他工作情况。“文星说，‘科蓝公司’的办公环境很差，工资待遇也一般，他没有入职。”王异说，李文星说他已于5月21日到石家庄，石家庄有一家的高管是他亲戚，已入职那家公司并租房，“项目比较紧，经常加班。”

李文星死亡后，王异与家属、同学沟通时得知，李文星在石家庄根本没有做高管的亲戚，也没有任何同学、朋友。

除了态度冷淡、长时间不回复

曾经因家庭困难拒绝上大学

7月15日上午11时许，李文星家属接到派出所工作人员通知，称天津静海城区关派出所打捞上来一具尸体，遗物里有李文星的身份证。

当天下午，李文星家人赶到静海殡仪馆，经过辨认确认就是李文星。“家人无法接受这悲痛的事实，他妈妈听到这个消息后，昏倒过去。”李文星父亲李光明说。7月21日，李文星尸体火化，李文星叔叔用双肩包把孩子骨灰背回山东，22日安葬。

8月2日下午，李文星家属通过网络平台发布了悼念他的图文。据

这篇名为“如果有来生我们还做兄妹”的文章介绍，李文星和妹妹李文月1994年正月出生于山东德州一农民家庭，为龙凤胎。“俩孩子生下来一共八斤，儿子四斤三两，女儿三斤七两，儿子生下来没有呼吸，女儿生下来没有体温，经过一番救治，我的一对儿女总算是平安渡过了难关。”

文章称，为给李文星兄妹治病，李文星一家生活拮据，但李文星学习成绩优异，于2012年以630多分考上了东北大学。随后，李文星曾担心家庭困难，向父亲提出不上大学，但被父亲拒绝。



大学生李文星



李文星曾告诉同学担心是传销

警方：李文星可能误入传销组织

8月2日晚10时许，记者从静海区委宣传部获得“关于李文星非正常死亡警情的说明”。

这份说明显示，7月14日18时55分，静海城区关派出所接到群众报警称，在静海西外环与北外环交叉口水沟内发现一具死尸。经查，警情现场位于静海北外环南侧约100米、西外环西侧，尸体面朝西，背朝上漂浮在水沟内。经消防队打捞，确认尸体为男性，衣着完整，法医对尸体进行检查，未发现外伤。在其口袋内发现一身份证，显示为李文星，后尸体被运往殡仪馆保存。

当晚，天津市公安局静海分局民警联系到李文星家属，通报了相关情况，次日李文星家属对尸体进行了辨认，对其死因提出质疑。7月20日，经家属同意，对李文星尸体进行了解剖。经检

验，李文星符合生前溺水死亡特征。尸检结果于当日电话告知其家属。

说明称，天津市公安局静海分局高度重视，及时开展了现场周边走访排查、监控录像调取及关系人核查等工作。根据李文星随身携带的传销笔记等物证，分析认为其极有可能误入传销组织。

有媒体报道称，李文星正是落入了“蝶蓓蕾”传销组织，不过，这一说法尚未得到天津警方证实。

7月7日，天津市公安局微信公众号“平安天津”通报称，一举抓获静海“蝶蓓蕾”传销组织高层人员7名、传销骨干人员25名，缴获、冻结赃款100余万元，遣返传销参与者数百人，成功将这一盘踞在静海地区的传销组织连根拔起。

多人通过BOSS直聘求职“被骗去天津”

李文星之死，也使向其提供招聘信息的BOSS直聘网站受到质疑。记者在网搜索发现，自去年以来，已有数十名网友在网上发帖，称在BOSS直聘平台遭遇“招聘骗局”，其中多人自称“被骗去天津”。

“我与李文星有相似的求职经历”，今年6月毕业的江苏大学生张明（化名）说，自己在BOSS直聘平台上发布了求职简历，收到一位自称杭州某网络科技公司招聘人员的信息，“对方问几个个人信息后就电话面试了，还答应了超出我期待值的薪资。”

张明透露，电话面试后，自己就收到一封写着这家公司名字的邮件，告知其已被录取。但让他意外的是，邮件中提及的工作地点并非“杭州”，而是天津西青区某广场，“对方给我的解释是，要先去天津出差两个月”。

不过张明还是抱着“试试看”的心态前往天津。但他到了天津后，对接的招聘人员不断变换约定地点，要求按照对方的路线走。“当时我就有点怀疑，后来我给这家公司打电话，说没有在招人。”

张明随后在网上搜索发现，

有人自称有过类似的求职经历，“感觉是被传销组织骗了，立即决定回程。”

大学应届毕业生余阳（化名）告诉记者，自己在BOSS直聘上也有相似经历。“去年寒假，我在BOSS直聘上投了简历，后来挂名山东一家公司的招聘人员联系我，交流后，对方说我被录用了。”余阳称，在她正准备前往山东入职时，对方告知，需先去天津培训3个月，“之前对方一直没告诉我这件事，我觉得可能是骗局就没过去，后来那个招聘人员的账号也被查封”。

律师：招聘平台不尽审查义务要担法律责任

“BOSS直聘作为网络服务的提供者有义务对信息提供者的资质、提供的信息做初步审查”，北京市康达律师事务所律师韩晓表示，一些网站的初步审核要求并不高，网站对信息发布者提供的内容更多只是进行形式审查。但是，如果BOSS直聘网站知道网

络用户利用其网络服务侵害他人民事权益，未采取必要措施的，则需要与该网络用户承担连带责任。

韩晓同时指出，在李文星死亡事件可能与BOSS直聘网上发布的虚假招聘信息有关的情况下，公安机关网络犯罪侦查

大队应该对该网站的信息审查机制进行审核，确定其是否尽到了审查义务。根据其尽义务的情况适用相关的法律法规，要求其承担民事、行政甚至刑事责任。

（赵凯迪 李明 卢通 刘经宇 彭彬）